
Pressegrafiken:
75 Jahre Grundgesetz

16. Mai 2024

Living Consumer Intelligence | business.yougov.com

YouGov-Umfrage vom 18. bis 25. April 2024 in Kooperation mit dem SINUS-Institut



Quelle: YouGov Surveys, Basis: n=2.065 Personen in Deutschland, Befragung vom 18.- 25.04.2024. Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung von 18 bis 75 Jahren. Abweichungen von 100% aufgrund von 

Rundungsdifferenzen. 

Unabhängig davon, wie gut Sie sich mit dem Grundgesetz 

auskennen: Wie bewerten Sie das deutsche Grundgesetz ganz 

allgemein? (Befragte in %) 

Deutsche bewerten das Grundgesetz mehrheitlich als gut, 
kennen sich aber nicht ganz so gut damit aus

27

46

11 12

4

Sehr gut Eher gut Weiß nicht / keine Angabe Eher schlecht Sehr schlecht

73 Prozent Gut

17 Prozent 

schlecht

Wie gut kennen Sie sich mit dem Grundgesetz aus? (Befragte in 

%) 

7

39

11

36

7

Sehr gut Eher gut Weiß nicht / keine Angabe Eher schlecht Sehr schlecht

46 Prozent Gut
43 Prozent 

schlecht



Ein Bestandteil des Grundgesetzes sind die Grundrechte. Diese Rechte hat jeder oder jede gegenüber dem Staat. Im Folgenden sehen Sie 

einige ausgewählte Grundrechte. Welche dieser Grundrechte halten Sie für besonders wichtig? Bitte wählen Sie maximal drei aus. (Befragte 

in %) 

Wichtigste Grundrechte: Schutz der Menschenwürde und 
Gleichheit vor dem Gesetz

52

49

40

31

25

16

13

13

4

4

1

1

8

Unantastbarkeit / Schutz der Menschenwürde

Gleichheit aller Menschen vor dem Gesetz

Meinungs- / Pressefreiheit

Gleichberechtigung von Männern und Frauen

Unverletzlichkeit der Wohnung / Privatsphäre

Verbot von Diskriminierung / Benachteiligung

Versammlungsfreiheit / Demonstrationsrecht

Glaubens- und Religionsfreiheit

Vereinigungsfreiheit (z.B. Gründung von Vereinen und Gruppen)

Recht auf Asyl in Deutschland

Ein anderes Grundrecht

Nichts davon

Weiß nicht / keine Angabe

Quelle: YouGov Surveys, Basis: n=2.065 Personen in Deutschland, Befragung vom 18.- 25.04.2024. Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung von 18 bis 75 Jahren. Mehrfachantworten möglich.



Es gibt verschiedene Vorschläge zur Veränderung bzw. Erweiterung des Grundgesetzes. Welche der folgenden Vorschläge sollten in die 

Verfassung aufgenommen werden? (Bitte wählen Sie alle zutreffenden Antworten aus.) (Befragte in %) 

Keine Mehrheit für konkrete Vorschläge für 
Grundgesetzänderungen

36

31

31

31

31

30

25

19

15

15

15

12

9

4

3

12

Grundrecht auf menschenwürdiges Wohnen

Verbot von Diskriminierung wegen sexueller Orientierung / sexueller Identität

Verankerung von Kinderrechten

Deutsch als Staatssprache

Volksabstimmungen auf Bundesebene

Recht auf Abtreibung

Stärkerer Klimaschutz

Stärkerer Schutz des Bundesverfassungsgerichts

Direktwahl des Bundespräsidenten

Gleiche Grundrechte auch für Menschen ohne deutsche Staatsbürgerschaft

Ersetzen des Begriffes "Rasse"

Lockerung der Schuldenbremse

Wahlpflicht bei Bundestagswahlen

Etwas anderes

Nichts davon

Weiß nicht / keine Angabe

Quelle: YouGov Surveys, Basis: n=2.065 Personen in Deutschland, Befragung vom 18.- 25.04.2024. Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung von 18 bis 75 Jahren. Mehrfachantworten möglich.



Quelle: YouGov Surveys, Basis: n=2.065 Personen in Deutschland, Befragung vom 18.- 25.04.2024. Dargestellt sind Top Boxes (Stimme voll und ganz zu + Stimme eher zu) und Bottom Boxes (Stimme eher nicht zu + Stimme überhaupt nicht 

zu). Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung von 18 bis 75 Jahren. Abweichungen von 100% aufgrund von Rundungsdifferenzen. 

Im Folgenden sehen Sie einige Aussagen zum Grundgesetz Deutschlands. Inwieweit, wenn überhaupt, stimmen Sie den folgenden 

Aussagen zu? (Bitte wählen Sie in jeder Zeile eine Antwort aus.) (Befragte in %) 

Grundgesetz spielt im Alltag keine große Rolle

67

48

44

34

11

19

19

19

20

12

15

33

37

46

77

Das Grundgesetz ist eine der größten Errungenschaften der Bundesrepublik.

Das Grundgesetz muss überarbeitet werden, weil es nicht mehr in die heutige Zeit
passt.

Das Grundgesetz spielt eine wichtige Rolle in meinem alltäglichen Leben.

Es sollte jedes Jahr einen Feiertag zur Ehrung des Grundgesetzes geben.

Das Grundgesetz ist mir egal.

Stimme zu Weiß nicht / keine Angabe Stimme nicht zu
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Ihr Kontakt zu uns
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